Z4akladni pomiticka pro spravné feseni

Nez se pustite do prikladi, doporuduji si zjednodusSené zopakovat. Jde o skutecn€ zasadni ,,desatero™
(v naSem ptfipadé ,,osmero), které musite vzdy znat:

1/ ndzvy os prufezi
Protoze budeme fesit nosniky, na tomto schématu si pfipomefime (znate to jiz z ur€ovani prifezovych
charakteristik z 2.roéniku), jaké ma nosnik osy a jak je znacime:

| -
z =

e ~

./ /

/ /
~

| P
- e | — =
L l ///

~

|

|

«l

2/ zakladni typy podpor

Abychom byli schopni vyfesit sily na nosniku, musime si uvédomit, Ze podle typu podpory pozname,
kolik stupniti volnosti a jakych ta ktera podpora odebird. Prave ty stupné volnosti, které podpora
nosniku odebir4, nahrazujeme reakcemi.

PEVNY KLOUB - odebir4 2 stupné volnosti: posun ve sméru osy X
posun ve Smeéru osy z Z,%

%

POSUVNY KLOUB - odebiré 1 stupeii volnosti: posun ve sméru osy z P

VETKNUTI - odebiré 3 stupn& volnosti: posun ve smeéru osy X
posun ve sméru 0sy z N 7
otacivy pohyb kolem podpory

KYVNY PRUT - odebira 1 stupeti volnosti: posun ve sméru osy kyvného prutu
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3/ znaménkovou konvenci pro vypocet reakci
Reakce pocitame z podminek rovnovahy. Mame silové podminky rovnovahy a momentové podminky
rovnovahy.

Silova podminka rovnovihy:
Algebraicky soucet vSech sil v obecné soustave sil se musi rovnat 0:



Tuto podminku pak Elenime pro jednotlivé osy, takze plati: =1

Algebraicky soulet vech sil piisobici ve sméru osy x v obecné soustavé sil se musi rovnat 0:
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Algebraicky soucet vech sil pisobici ve sméru osy y v obecné soustave sil se musi rovnat 0:
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Algebraicky souet vech sil pisobici ve sméru osy z v obecné soustave sil se musi rovnat 0:
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(Vzhledem k osdm budeme pouZivat pfedev§im podminku do osy x a do osy z)

Momentova podminka rovnovihy:
Algebraicky soucet viech momenti v obecné soustave sil k libovolné zvolenému momentovému

stfedu se musi rovnat 0:

n
Y= SN
i=1
4/ znaménkovou konvenci pro uréovani prubéhu vnitinich sil
1V prvé Fadé je nutné si uvédomit, Ze zde plati jina pravidla, neZ p¥i vypoctu reakei !
Pii uréovani pribé&hu vnittnich sil mizeme jit bud’ zleva po nosniku nebo zprava po nosniku a vzdy
plati jiné pravidlo pro kladné a zdporné znaménko.

Takze

NORMALOVE SILY

Pokud jdeme po nosniku zleva, pak v8echny sily, které sméfuji doleva « (ven z prifezu) jsou kladné.
Pokud jdeme po nosniku zprava, pak naopak vSechny sily, které smétuji doprava — (ven z prafezu)
jsou kladné.

Je to logické, tahové sily jsou kladné, tlakové zaporné.

Kladné sily vynasime nad zékladni ¢aru, zdporné pod zakladni ¢aru.

Jako pomiicku pouzivdme toto schéma: é : - >

POSOUVAJICI SILY

Pokud jdeme po nosniku zleva, pak vechny sily, které sméfuji nahoru 17 jsou kladné.
Pokud jdeme po nosniky zprava, pak naopak viechny sily, které smétuji dolit | jsou kladne.
Kladné sily vynasime nad zékladni ¢aru, zaporné pod zékladni ¢aru.

Jako pomiicku pouZivame toto schéma:



OHYBOVE MOMENTY

Pokud jdeme po nosniku zleva, pak vSechny momenty, které se ota¢i kolem daného bodu po sméru
hodinovych ruciek /v jsou kladné.

Pokud jdeme po nosniku zpravg pak naopak vSechny momenty, které se otaéi kolem daného bodu proti
sméru hodinovych ruci¢ek ¢ jsou kladné.

'Kladné momenty vynisime pod zdkladni ¢4ru, zdporné nad zakladni ¢aru! Zachovat toto
pravidlo je dileZité, protoZe pravé tam, kde je vykreslen moment, klademe tahovou vyztuz.

Jako pomucku pouZivame toto schéma:

5/ prabéh normélovych sil
Normélové sily maji vzdy konstantni priib&h, ktery se méni skokem vzdy v misté pisobeni bfemena a
to praveé o hodnotu tohoto bfemena.

6/ priubéh posouvaiicich sil

OSAMELA BREMENA: Mezi dvémi osam&lymi bfemeny je vZdy konstantni priib&h, ktery se méni
skokem vzdy v misté plisobeni osamé&lého bfemena a to pravé o hodnotu tohoto osamé&lého biemena.

SPOJITE ROVNOMERNE ZATIZENI: Od zaéatku po kenec spojitého rovnom&rného zatizeni se
méni pribéh linedrné a to o hodnotu nahradniho bfemene — kiivka 1. stupné.

SPOJITE TROJUHELNIKOVE ZATIZENI: Od zaéatku po konec spojitého trojithelnikového
zatiZeni se méni pribeh kiivkou 2.stupné a to o hodnotu ndhradniho bfemene.

OSAMELE BREMENO PUSOBICI VE SPOJITEM ZATIZENI: V takovém misté se vzdy méni
pribéh skokem a to o hodnotu pisobiciho osamélého bfemena.

8/ pribé&h ohybovych momentt

OSAMELA BREMENA: Mezi dvémi osam&lymi bfemeny je vZdy linearni pritbéh (kfivka 1.stupné)

SPOJITE ROVNOMERNE ZATIZENI: Od za&itku po konec spojitého rovnomémého zatiZeni se
méni pribéh kiivkou 2.stupné.

SPOJITE TROJUHELNIKOVE ZATIZENI: Od zaé4tku po konec spojitého trojuhelnikového
zatiZzeni se méni pribéh kiivkou 3.stupné.

OSAMELE BREMENO PUSOBICI VE SPOJITEM ZATIZENI: V takovém mist& vzdy dojde ke
zlomu v pribéhu.

OSAMELY MOMENT PUSOBICI napt. VE SPOJITEM ZATIZENT: V takovém misté vzdy dojde
ke zlomu v priib&hu. V takovém misté se vzdy méni prib&h skokem a to o hodnotu piisobiciho
osamélého momentu.



